

# 医药与电子板块获青睐 半年报透露机构调仓动向

随着上市公司2022年半年报陆续披露，社保基金、QFII、私募等机构的调仓动向逐渐浮出水面。Wind数据显示，截至8月10日，在已披露半年报的上市公司中，45家上市公司的前十大流通股东名单中出现了社保基金的身影，QFII出现在54家上市公司前十大流通股东名单中，私募基金出现在77家上市公司的前十大流通股东名单中。从行业看，医药、电子、化工等板块受到机构投资者青睐。

●本报记者 张凌之  
见习记者 张一雪



受投资者关注。

Wind数据显示，截至8月10日，在已披露半年报的上市公司中，有54家公司前十大流通股东中出现QFII的身影。QFII二季度增持个股12只，新进持有19只。

QFII持股市值最高的是医药企业信立泰，持股市值达16.36亿元，中信里昂资产管理有限公司和安耐德合伙人有限公司分别持有5230.08万股和593.44万股。与一季度末相比，两家机构持股数量均未发生变动。爱旭股份和中望软件位列QFII持股市值第二、三位，持股市值分别达12.79亿元和11.31亿元。

从持股变动来看，目前已披露半年报的上市公司中，社保基金二季度新进持有9只个股，增持19只个股，减持9只个股。从持股市值来看，社保基金持股市值最大的五只个股为万华化学、赤峰黄金、广和通、利尔化学和柏楚电子，持股市值合计为51.69亿元。

具体来看，赤峰黄金是二季度社保基金增持数量最多的个股，其中全国社保基金112组合大幅买入3198.76万股，持股市值为5.10亿元，占流通股比例为2.08%，成为赤峰黄金第六大流通股东。而全国社保基金118组合则对赤峰黄金连续三个季度进行减持，目前持股数量为4288.30万股，持股市值为6.84亿元，为赤峰黄金第四大流通股东。

值得注意的是，万华化学成为社保基金持有期限较长的个股。自2016年三季度以来，公司前十大流通股东中一直有社保基金的身影，目前社保基金103组合位列公司第十大流通股东，二季度减持万华化学60万股，最新持股数量为1600万股，持股市值为15.52亿元。社保基金103组合自2020年三季度报开始，已连续8个季度位列万华化学前十大流通股东之中。

从行业分布来看，社保基金持股主要集中在基础化工、医药生物、电子行业，分别有9只、8只、5只个股。

QFII布局路线图浮现

作为海外长线资金的代表，每个财报季QFII的布局路线图也备

## 奋楫笃行 改革构筑资本市场新生态

(上接A01版)易会满表示，科创板、创业板试点注册制相继成功落地，大大提升了资本市场对优质企业的吸引力。数据显示，截至8月10日，科创板上市公司超过440家，总市值突破6万亿元。科创板上市公司2021年年报及2022年一季报显示，其归属母公司股东净利润同比增速分别达76%和62%，增速居A股各板块之首。

深化新三板改革、设立北京证券交易所，打造服务创新型中小企业主阵地迈出关键步伐。数据显示，截至8月10日，北交所上市公司达105家，总市值超1900亿元。其中，中小企业占比超七成，战略新兴产业、先进制造业等占比已超八成。

十年来，多层次市场体系建设硕果累累，市场层次更加清晰，各板块错位发展，构建了服务不同发展阶段、不同类型企业的直接融资体系。“比如，沪深主板更加突出‘大盘蓝筹’的特色，科创板坚守‘硬科技’的特色，创业板继续保持‘三创四新’的特点，北交所和新三板注重于创新型的中小企业。”李超说。

未来，健全各层次市场互联互通机制将是完善多层次市场体系的一大重

点。转板制度已正式落地，被称为“北交所转板第一股”的观典防务已登陆科创板，业内期待转板上市制度能更好地加强多层次资本市场内部的有机联系。

证监会明确表示，将进一步提升资本市场服务的覆盖面和普惠性，更好满足不同类型、不同阶段企业的差异化发展需求；形成各市场板块错位发展、适度竞争的格局；统筹推进新三板基础层、创新层制度创新，稳步推进区域性股权市场创新试点范围。

### 科技与资本顺畅循环 澎湃支持创新力量

无论是推行注册制改革还是完善多层次市场体系，落脚点都是提升资本市场服务实体经济的能力，特别是畅通科技、资本和实体经济的高水平循环。十年来，在关键性制度创新的撬动下，支持科技创新的市场体系愈加完善，中国资本市场逐渐成为新经济集聚地。

“设立科创板、试点注册制改革等系列举措的推出，在一定程度上解决了科技创新企业融资难题，拓宽了融资渠

道，有利于推动我国企业快速提升研发实力，增强国际竞争力，为做强实体经济提供全面、有力、持续的金融服务。”神州细胞董事长谢良志表示。

近年来，中芯国际、晶科能源、君实生物等一批关键技术攻关者，借助资本市场实现产业链、人才链、资金链深度融合，擦亮了硬科技底色，不少上市公司在增强自身竞争力的同时，还有效带动了所处行业的转型升级。

“得益于国家对科技创新企业及新兴产业的扶持，今年上半年战略性新兴产业公司已占A股IPO数量逾九成。”普华永道中国综合事业服务部合伙人孙进说，监管部门着力畅通科技、资本和实体经济的高水平循环，科创板硬科技产业集聚效应初步形成。

与此同时，私募股权和创投基金支持创新的战略性、基础性作用进一步彰显。证监会副主席方星海表示，推行注册制改革以来，超过八成的科创板企业和六成的创业板企业在上市前获得了股权投资基金的投资。截至去年底，股权投资基金累计投资境内未上市企业股权、新三板挂牌企业股权等项目超过16万

家次，形成股权资本金10万亿元。

创新是高质量发展的第一动力。资本市场风险共担、利益共享的机制，不仅能提供融资支持，更能在完善公司治理、激励企业家精神等方面发挥重要作用，大力促进企业创新、科技进步。可以说，加大对科技型企业的支持力度，已成为资本市场高质量发展的重要内容。

证监会近期表示，在抓好已出台措施落地的同时，将聚焦科技创新、民营企业等重点领域和薄弱环节，研究推出更多更有力的支持措施。

十年来，资本市场在改革中前进，在开放中成长，实现了跨越式发展，未来，将继续在全面深化改革中提升国际影响力，向国际一流资本市场迈进。

十年来，资本市场服务实体经济的覆盖面和深度不断拓展，未来，将持续在促进资本形成、优化资源配置、支持创新驱动发展等方面发挥独特且不可或缺的作用。

十年来，资本市场集聚了稳中向好、稳中有进的各方合力，未来，将继续夯实平稳健康发展根基，为中国经济转型发展贡献更多“进”的力量。

## 交易需求多样 中证1000ETF成交活跃

●本报记者 张舒琳 葛瑶

上周以来，四只中证1000ETF新产品相继上市，其中三只日均成交额超过20亿元；与此同时，中证1000ETF老产品交易也较为活跃。在成交火热的背后，做市商的作用不容忽视。此外，中证1000指数具有较强吸引力，各路资金对中证1000ETF有着不同的交易需求。

股指期货上市刺激成交

四只中证1000ETF新产品陆续上市，成交额在权益ETF中居前。Wind数据显示，自上市以来，截至8月10日，富国中证1000ETF、易方达中证1000ETF、广发中证1000ETF、汇添富中证1000ETF的日均成交额分别达到27.23亿元、24.11亿元、22.29亿元、9.58亿元。其中，富国中证1000ETF上市首日成交额高达36.53亿元。

老产品同样不甘落后，7月中旬至今，华夏、南方两只中证1000ETF合计成交额已超过595亿元。

“中证1000股指期货的上市在一定程度上刺激了ETF交易量。”一位公募基金经理告诉中国证券报记者，亮眼的成交量背后，是资金的配置需求。中证1000股指期货推出后，市场上围绕中证1000指数的策略增多，提升了投资者的配置需求，而费率低、交易便捷的中证1000ETF成为投资者配置的首选工具。

基金公司竞争激烈

业内人士介绍，在ETF上市初期，通过做市商提升产品流动性尤为重要。而从基金公司发出的公告来看，相关基金公司使出了浑身解数，旗下中证1000ETF产品均有多家做市商。

例如，富国基金、广发基金、易方达旗下中证1000ETF新产品由方正证券、广发证券等十余家券商提供做市商服务。而南方基金、华夏基金旗下中证1000ETF老产品，做市商同样有十多家。

“一般ETF产品只需要四五家做市商就基本上能支持产品日常的流动性。而多只中证1000ETF做市商数量超过十家，确实比较少见。”一位头部基金公

司人士表示，这背后的逻辑在于，中证1000股指期货推出之后，市场关注度、需求随之提升，预计中证1000ETF未来规模将持续扩大。正是在这样的预期之下，各家公司纷纷发力提升ETF流动性，力争成为中证1000ETF中的龙头。

此外，基金公司也十分重视中证1000ETF的持续营销。“中证1000ETF前景广阔，不仅仅在刚上市的时候做推广，未来会持续地进行投教工作，让大家更加了解其指数特征。”相关人士表示。

份额大幅波动

尽管成交量维持较高水平，但近日部分中证1000ETF的份额出现较大波动。例如，某中证1000ETF的基金份额自7月18日

**36.53亿元**

四只中证1000ETF新产品陆续上市，成交额在权益ETF中居前。其中，富国中证1000ETF上市首日成交额高达36.53亿元。

的4.03亿份曾攀升至67.53亿份，但7月31日以来基金份额持续下降，最新份额回落到16.39亿份。四只中证1000ETF新产品上市后份额均出现不同程度的下降。

对此，业内人士表示，这或与投资者套利有关。“举个例子，当中证1000股指期货更便宜时，此时投资者便会倾向于买股指期货，资金便会从ETF中流出。反之，若中证1000股指期货比较贵，这个时候大家更倾向于持有ETF。一来一往，中证1000ETF的成交量便放大了。”某公募基金经理表示。

此外，近期A股市场的中小盘风格占优，部分资金借道中证1000ETF参与配置。上述指数基金经理指出，中证1000指数的持仓拥挤度不算高，整体估值处于较低的位置。在当前震荡的市场下，中证1000指数近期表现强于部分大盘指数，受到资金青睐。

“一般ETF产品只需要四五家做市商就基本上能支持产品日常的流动性。而多只中证1000ETF做市商数量超过十家，确实比较少见。”一位头部基金公

## 7月CPI同比上涨2.7% 物价总体运行在合理区间

(上接A01版)同比上涨4.2%，涨幅比上月回落1.9个百分点，连续9个月回落。

“受主要经济体流动性收紧、供需关系改善等影响，近期国际原油、铁矿石、铜、铝等大宗商品价格出现不同程度回落，带动国内钢材、铜、铝、化工品等工业品价格回落。”郭丽岩说。

统计数据显示，7月份，调查的40个工业行业大类中，价格同比上涨的有35个，比上月减少2个。其中，煤炭开采和洗选业上涨20.7%，回落10.7个百分点；石油和天然气开采业上涨43.9%，回落10.5个百分点；有色金属冶炼和压延加工业上涨1.9%，回落6.3个百分点。

“近期原油、铁矿石、铜等国际大宗商品价格下跌，我国钢材、煤炭价格也有所下行。”东方金诚首席宏观分析师王青表示，PPI同比涨幅较快回落，可显著减轻下游中小微企业成本压力，也有利于下半年国内物价整体保持稳定运行。

业内普遍预期，未来PPI同比涨幅将继续回落。王青表示，国内保供稳价政策持续发力，工业品价格不具备快速上涨条件。此外，受去年高基数效应影响，未来几个月PPI翘尾因素将不断回落，预计PPI同比涨幅将持续回落。

物价料保持温和走势

展望年内物价走势，郭丽岩表示，预计CPI将保持温和走势，继续运行在合理区间。考虑到商品和服务总体供应充裕，民生商品保障有力，物价调控能力不断增强，我国能够实现全年CPI平均涨幅在3%左右的预期目标。

民生银行首席经济学家温彬表示，当前我国物价运行的压力主要体现在以食品价格为主的结构性通胀层面。尤其是猪肉价格进入回升周期后，对CPI涨幅的压制作用已变为抬升作用。不过，近期国家发改委提醒生猪养殖企业保持正常出栏节奏、避免盲目压栏。随着淡季来临，短期猪肉价格上涨动力将减弱，食品价格将保持温和态势。

“整体看，CPI同比涨幅将温和上升，在部分月份可能向上突破3%，但全年CPI涨幅仍能控制在预期目标以内。”温彬称。

财信研究院副院长伍超明表示，8月、9月CPI同比涨幅可能突破3%，但不会对货币政策构成明显掣肘。在全球通胀高企的背景下，我国物价水平总体温和。稳就业、稳经济依然是年内货币政策的主要目标，未来流动性将保持在合理充裕水平。